

**Исследовательская работа по истории, современности и
культуре кубанского казачества**

«Герои живут рядом!»

(Наш учитель Дубров Николай Дмитриевич)



Работу выполнили:
учащиеся 8 «В» класса казачьей направленности
МАОУ СОШ № 61 г. Краснодар

Руководители:
Камерная Марина Алексеевна,
куратор классов казачьей направленности МАОУ СОШ № 61,
Буняк Юлия Николаевна,
заместитель директора МАОУ СОШ № 61
Терентьева Елена Валентиновна,
классный руководитель 8 «В» класса

Краснодар, 2024

СОДЕРЖАНИЕ

| | |
|--|----|
| Введение..... | 3 |
| Основная часть | |
| «Герои живут рядом!» - обыкновенная и необычная судьба школьного учителя физической культуры Дуброва Николая Дмитриевича..... | 5 |
| Заключение | 13 |
| Список использованных источников | |
| Приложение | |

ВВЕДЕНИЕ

Знаем ли мы о необыкновенных людях, живущих с нами рядом? В чем заключается их «необыкновенность»? Что такого совершили в жизни эти люди, что мы можем назвать их особенными? А если эти люди так скромны, что категорически не хотят рассказать о своей жизни, о тех героических поступках или трудовых подвигах, которые они совершили в мирное время? Ведь они считают, что живут по велению совести и долга и не совершают ничего особенного. Однако в жизни всегда есть место подвигам, и есть люди, о которых стоит говорить. Потому что они и есть необыкновенные. Об одном из них пойдет речь. Это учитель нашей школы Николай Дмитриевич Дубров.

Наш класс знаком с ним еще с начальной школы. Готовясь к конкурсу, мы решили больше узнать о его жизни, потому что она наполнена выдающимися, на наш взгляд, событиями, имеющими важное значение в жизни страны.

Цель исследовательской работы - показать тесную связь истории жизни конкретного человека с историей страны.

Для достижения данной цели были определены следующие **задачи**:

- провести беседы, интервью с Дубровым Н.Д. и людьми, знающими его;
- узнать о семье казака Дуброва Д.Г., о влиянии отца на дальнейшую судьбу сына, о героических поступках Дуброва Н.Д.;
- показать отношение товарищей-казаков, учащихся, коллег к Дуброву Н.Д.;
- выпустить номер школьной стенной газеты, посвященной Дуброву Н.Д., разместить информацию об учителе на школьном сайте;
- вести просветительскую работу среди учащихся школы через проведение экскурсий, посвященных Дуброву Н.Д., в школьном музее «Боевой и Казачьей Славы».

Объект исследования: история жизни одного человека в истории жизни страны.

Предмет исследования: героические поступки и повседневная жизнь учителя Дуброва Н.Д.

Хронологические рамки исследования: начало 18 века – настоящее время.

Используемые источники можно разделить на 3 группы:

- 1) письменные источники: периодическая печать; Интернет-страницы, личные воспоминания;
- 2) вещественные источники: боевые награды, фотографии, личные вещи;
- 3) личные встречи с Николаем Дмитриевичем, любительские аудиозаписи.

В своей работе мы использовал **исторический метод исследования**, который подразумевает изучение общественных явлений с учетом всех конкретно-исторических условий, их хронологическая последовательности.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
«Герои живут рядом!» - обыкновенная и необычная судьба
школьного учителя физической культуры
Дуброва Николая Дмитриевича

Почему к себе манит,
Почему он как магнит?
Почему мальчишки рядом
Так и ловят его взгляды?
И внимают почему
Много-много лет – ему?

В 2024 году мы отметили 231 год со дня основания нашего города Екатеринодара-Краснодара, надежного носителя традиций казачества, культуры и устоев наших предков.

В преддверии этого события постоянными участниками уроков Мужества, школьных мероприятий стали герои труда, спорта, воинской славы – жители округа, города, чья жизнь достойна подражания.

Учащиеся нашего казачьего класса исследовали историю жизни уникального человека, учителя нашей школы. Уникальна она тем, что через судьбу казака, учителя физической культуры Дуброва Николая Дмитриевича, прошли военные, спортивные, трудовые испытания. Он из тех, о ком говорят: «Герои живут рядом».

Глубокими традициями и особым казачьим духом воспитаны в нашем учителе героические качества. Николай Дмитриевич имеет многочисленные награды, о которых мы не знали.

Этот рассказ – о человеке, которого знают и уважают все ученики и учителя нашей школы. И это не громкие слова. Он так много сделал для ребят в течение почти 40 лет работы в средней школе № 61! Каждый выпускник, встречая его на улице, непременно подойдет поздороваться. Обязательно

поинтересуется, состоялся ли очередной туристический поход, много ли ребят посещают спортивный клуб «Барс»? Сколько ещё воспитанников стали победителями и призерами многочисленных спортивных окружных, городских и краевых состязаний? А ведь у него, скромного школьного учителя, есть воспитанники – призеры российских первенств по дзюдо и самбо, победители краевых соревнований.

Наша исследовательская работа посвящена Дуброву Николаю Дмитриевичу – учителю физической культуры нашей школы, потомственному казаку, орденоносцу, который редко надевает заслуженные награды исключительно из скромности.

Ребята тянутся к своему учителю. Так было всегда. Авторитет, завоеванный им у учеников, очень высок. Но дети мало знают о прожитой учителем жизни. Между тем его простая биография наполнена таким содержанием, что, как нам кажется, о ней надо говорить. Ибо рядом с нами живет человек, смыслом жизни которого стало служение своему Отечеству, служение своему делу, неравнодушие, сопереживание, участие, любовь к людям.

2023 год Указом Президента в России В.В. Путина был объявлен годом педагога и наставника. Был проведен школьный конкурс сочинений учащихся «Учитель, перед именем твоим...» У выпускницы нашей школы Козловой Ксении не было сомнения, кому она посвятит свою работу.

Вот отрывки из этого взволнованного, искреннего повествования о любимом учителе – Николае Дмитриевиче Дуброве.

«В широкую кубанскую степь пришли нехожеными тропами запорожцы. Среди них был и седой казак Дубров, прославившийся отчаянной храбростью и имевший награды, полученные в боях с турками. Высокий, статный, чувствовалась в нем сила неизмеримая...

Оказался вначале в Ивановском, затем в Полтавском курене. За полтора столетия род Дубровых разросся на новом месте, но только войны и революции разметали по свету его славных представителей, и остались от

большой семьи с крепкими казачьими корнями два правнука бывшего запорожца. Один из них, Дмитрий Гаврилович - отец героя нашего сегодняшнего повествования.

Он прожил большую жизнь, такой же сильный и могучий, как и его предки. Вырастил с женой Марией трех сыновей. Жены не стало очень рано, и он один поднимал их на ноги. Не жалел, воспитывал строго, но сыновья и по сей день благодарны ему за отцовскую науку.

Средний сын – Николай Дмитриевич Дубров. Высок ростом, широкоплеч, силен. Карие глаза смотрят на мир спокойно и доброжелательно, а под усами прячется застенчивая улыбка».

Мы живем бок о бок с выдающимся, замечательным человеком. Когда мы опросили учащихся школы, какие самые главные черты характера у Николая Дмитриевича, ребята были единодушны: добрый, отзывчивый, спокойный, грамотный, благородный, скромный. Последнее слово звучало, пожалуй, чаще других.

«Мало кто в школе знает, что у Николая Дмитриевича есть высокие правительственные награды. В молодые годы строил АвтоВАЗ в городе Тольятти – получил медаль «За трудовую доблесть». Службу в армии в Сибирском военном округе вспоминает с теплотой.

Затем Николай Дмитриевич уехал в северный город Тобольск возводить домостроительный комбинат. Он не любит говорить об этом, но и там награда нашла героя: Орден Дружбы народов, который скромно лежит в шкатулке рядом с медалью и редко вынимается – только в дни больших торжеств. А получен он был за героический поступок. В страшной пурге Севера в глубокую яму с нефтью попал вездеход с людьми. Николай Дмитриевич с товарищем сумели вытащить из затопленной машины пострадавших водителя и бригадира (те уже и не надеялись на спасение!) и дотащить их до дома, который находился в пятнадцати километрах от места происшествия. А пурга не унималась...

Жизнь потомственного казака Дуброва Николая Дмитриевича богата событиями. Когда на Кубани началось возрождение Казачества, он посещал кружок по изучению его истории, затем 8 октября 1990 года подал прошение о вступлении Кубанского казачьего клуба и стал его членом.

Приднестровье. Непонятная для многих война. Чьи интересы там были поставлены на карту, неясно. Но там гибли мирные люди! И Николай Дмитриевич с товарищами уехал в Тирасполь, а по возвращении очень немногословно рассказал о человеческой трагедии, которая там произошла. Награжден медалями «Защитник Приднестровья», «Защитнику Отечества», Крестом «За оборону Приднестровья».

По казачьим поверьям, есть ангел-хранитель у казака, несущего воинскую службу. В жизни Николая Дмитриевича был такой момент в Приднестровье. Идя в ночном дозоре с товарищами, вдруг остановился, точно кто-то приказал ему это сделать. Дубров дал знак затаиться. Присмотревшись, казаки увидели минное поле перед собой.

А вот строки из его рапорта атаману Кубанского Казачьего войска Громову: «Прошу вас зачислить меня добровольцем для защиты колыбели православия и братского сербского народа. Имею опыт боевых действий...» И вместе с кубанскими казаками отправился в Югославию.

Через три года – Чечня. Это короткое слово перевернуло весь мир. Единственный сын Роман попал туда с такими же зелеными пацанами, и отцовское сердце рвалось туда же. Не слушая никого, Николай Дмитриевич нашел возможность оказаться рядом с сыном. Май-август 1995 года. Эти четыре месяца показались годом. Здесь было намного страшнее и трагичнее, чем в Приднестровье. О том, что видел и пережил, Дубров не рассказывал вообще... За участие в боях на территории Чеченской республики Николай Дмитриевич тоже имеет награды. Знак отличия «За службу на Кавказе», памятный знак «За бои в Чечне».

Навещая в госпитале Красного креста в окрестностях Грозного раненого товарища, Николай Дмитриевич, практически в одиночку, смог отразить нападение группы боевиков.

Владея в совершенстве приемами самообороны, учитель сумел справиться с целой группой бандитов и выручить своего командира, походного атамана, Бабкова Александра Александровича. Поэтому Бабков и называл его своим «ангелом-хранителем». За этот героический поступок Николай Дмитриевич был награжден крестом «За храбрость».

В ходе работы над проектом ребятам нашей школы удалось связаться с походным атаманом, казачьим полковником, Бабковым Александром Александровичем. Вот что он рассказал о нашем учителе:

- Мы с Николаем как-то сразу ПОЧУВСТВОВАЛИ друг друга. В нем есть НАДЕЖНОСТЬ, хорошая УПЕРТОСТЬ, сильная ВОЛЯ. Николай оставляет глубокий след в душах ребят! Главное заключается в отношении к людям, в сочетании требовательности, доброты и ЛИЧНОМ примере! А его походы в горы с ребятами в школьные каникулы! Брать на себя ВЫСОЧАЙШУЮ ответственность за жизни ребят, когда тебя никто не заставляет - ЭТО ПОДВИГ. Николай воспитан по принципу: ПРЕЖДЕ ДУМАЙ О РОДИНЕ, А ПОТОМ О СЕБЕ! Ребята! Такие учителя, Как Дубров Николай Дмитриевич, преданные своим ученикам, встречаются редко. Берегите НИКОЛАЯ ДМИТРИЕВИЧА! ОН ЖИВ, ПОКА РАБОТАЕТ С ВАМИ! УДАЧИ вам, ребята!!

К сожалению, в этом году Александра Александровича Бабкова не стало.

Как много наград на груди Учителя! И это не простые знаки отличия – за каждым из них – минуты боли, горечи, часы тяжелых боев, утрата боевых друзей.

Вместе со сослуживцами Николай Дмитриевич навещает могилы погибших на войне товарищей, рассказывает своим ученикам о павших за

счастье и мирную жизнь настоящих мужчин, организует сбор гуманитарной помощи в зону СВО.

Если бы не преклонный возраст и болезнь, он бы сам в первых рядах добровольцев принял участие в специальной военной операции. «Не берут меня. Говорят: старый», жалуется учитель своим знакомым.

С 1985 года Николай Дмитриевич работает в краснодарской средней школе № 61. Дети уверены, что лучшего учителя физической культуры во всей России не найти. Приходят в школу – он уже здесь, уходят – он и не собирается домой. Каратисты, самбисты, гиревики, футболисты сменяют друг друга в спортивном зале и на спортивной площадке.

Ежечасно слышишь: «А вот Николай Дмитриевич сказал...» Дубров завоевал такой авторитет и среди ребят, и среди коллег, что его ничем не сокрушить...

Когда он уехал в Чечню, всем казалось: школа опустела... Но он вернулся! Радости мальчишек не было предела! И опять в спортзале свет допоздна, и пять рядом – будущие чемпионы.

Среди воспитанников Николая Дмитриевича есть серебряные и бронзовые призеры чемпионатов России по борьбе дзюдо и самбо. Мальчишкам и девчонкам есть с кого брать пример!

Пока позволяло здоровье, вместе с учениками бегал два километра, на военно-полевых сборах, по канату забирался на скалы, в походе перебирался через речку, показывая пример. Вместе с учителем школьники, шли по местам боевой славы, не по учебникам изучая ратные подвиги воинов нашей страны.

Можно очень долго перечислять, что еще делал и продолжает делать наш любимый учитель, чтобы развивать ребят, прививать им уважение и любовь к физической культуре и спорту, вести здоровый образ жизни, действовать на благо своей Родины – России.

Николай Дмитриевич собственным примером показывает учащимся, что надо делать, когда в стране произошла чрезвычайная ситуация либо страна оказалась в трудном положении.

Летом 2012 года Россия услышала о трагедии города Крымска. Николай Дмитриевич с группой казаков тоже был там. Он не остался в стороне от этой неизмеримой человеческой беды, несколько дней вместе с товарищами делал все, чтобы помочь крымчанам справиться с горем. За это он постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края Александра Николаевича Ткачева тоже отмечен наградой – медалью «Атаман Антон Головатый».

У Николая Дмитриевича есть хорошие ученики, с которыми он общается постоянно, потому что общение с ними – это состояние его души.

Один из его воспитанников, выпускник школы, атаман ХКО «Курень «Каширинский» Шевченко Виктор Федорович совершил героический поступок. Патрулируя город в составе казачьей группы, Виктор задержал опасного преступника. Об этом писала газета «Краснодарские известия».

Задержание вооруженного преступника - случай исключительный. Однако Виктор Федорович считает, что ни он сам, ни его коллеги по казачьей дружине не совершили чего-то необычного. С различными ситуациями во время патрулирования городских улиц приходится сталкиваться часто.

Интерес к казачьей истории и культуре у Виктора Федоровича появился еще в школьном возрасте. Поэтому и поступил на исторический факультет КубГУ.

- А еще я увлекался спортом, - вспоминает он, - занимался и борьбой, и боксом, и футболом, и гирями, и прыжками на батуте... Наш школьный физрук Николай Дмитриевич Дубров - один из тех, кто стоял у истоков возрождения казачества, в свое время он побывал и в Абхазии, и в Приднестровье, и в других горячих точках. Его воспитанники постоянно участвовали в соревнованиях, в том числе и казачьих. Я однажды даже 1-е место на краевых юношеских казачьих играх занял. Словом, мне было с кого

брать пример. Потому и пришел в 17 лет в наше ХКО «Курень «Каширинский» в хуторе Ленина. На базе школы № 61 мы организовали футбольный клуб «Есаул», команду гиревиков и борцов «Барс». Думали не только о том, чтобы привить детям навыки спорта, здорового образа жизни, но и воспитать в них осознание воли к победе, справедливой борьбы.

Добавим, что слова Виктора Федоровича являются отражением убежденности Дуброва Николая Дмитриевича в том, что каждый мальчишка должен заниматься спортом не бездумно, а осознанно, понимая, что даже этим он приносит пользу обществу.

Самым главным подвигом в жизни Дуброва Н.Д., на наш взгляд, является то, что, имея трудовые, спортивные, боевые награды, он долгие годы остается Учителем - Учителем с большой буквы, верным своим мальчишкам и девчонкам.

Поэтому и вручен ему нагрудный знак «Почетный работник общего образования Российской Федерации за заслуги в области образования», а его имя внесено в «Золотую книгу образования» г. Краснодара.

Его воспитанники возвращаются в стены родной школы учителями истории, обществознания, физической культуры. Теперь они помогают любимому наставнику растить граждан России и чемпионов, устраивают спортивные турниры, посвященные погибшим за Отечество казакам.

А у обычных мальчишек зарождается желание вступить в казачью семью, достойно служить в рядах вооруженных сил России.

В 2014 году есаул Николай Дмитриевич Дубров, один из участников возрождения казачества на Кубани, приказом атамана Кубанского казачьего войска Николая Александровича Долуды награжден высшейвойсковой наградой Кубанского казачества – орденом «За веру, Кубань и Отечество» II степени № 12.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследовательской работы нам удалось показать тесную связь истории жизни конкретного человека с историей страны, края, города, поселка.

Были проведены беседы, интервью с Дубровым Н.Д., Шевченко В.Ф., Бабковым А.А. Из них мы узнали о семье казака Дуброва Д.Г., о влиянии отца на дальнейшую судьбу сына Дуброва Н.Д., о героических поступках нашего учителя. Выпустили номер школьной стенной газеты, посвященной Дуброву Н.Д., разместили информацию об учителе на школьном сайте. Наш класс ведет просветительскую работу среди учащихся школы через проведение экскурсий, классных часов, Уроков Мужества, посвященных Дуброву Н.Д. в школьном музее «Боевой и Казачьей Славы».

Исследовательский проект о героической судьбе Дуброва Н.Д. является связующим звеном между историей и современностью, между героями, нашими предками, и героями, которые живут рядом.

Ведь судьба Дуброва Н.Д. стала частью героической истории нашего поселка, особого казачьего округа. Казачья судьба города продолжается в жизни ее прославленных казаков.

В трудную минуту жизни Дубров Н.Д. никогда и никому не жалуется. Истоки его душевных сил – в родной семье, в памяти о предках-казаках. Он один из тех, о ком говорят: «Козацькому роду нема переводу».

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бабков А.А. Казачья карта. - Краснодар ООО «Флер-1», 2011г.
2. Бурмагин А.Г. Екатерининский отдел Кубанского казачьего войска 1794-2014 гг.: К 220-летию со дня образования. - Краснодар: ООО «Палитра-С»,2013.
3. Письменные источники: периодическая печать, Интернет-страницы, личные воспоминания Дуброва Н.Д., Шевченко В.Ф., Бабкова А.А..
4. Вещественные источники: боевые награды, фотографии, личные вещи Дуброва Н.Д.
5. Личные встречи с Дубровым Н.Д, любительские аудиозаписи.